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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 17.01.2019 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 

O.D.G.: 
 

1. Pronuncia del TAR su art. 58/bis - Aggiornamenti; 
2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

 
Sono presenti: la Presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 

Daniele Del Nero, Francesca Rossi (in sostituzione della consigliera Marzia Gemma Paita), 
Cristiano Bottici e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Alla seduta presenziano l’assessore Alessandro Trivelli, le dipendenti Laura Oberti e Marina 

Vannucci.  
La seduta ha inizio alle ore 12.40. 
La Presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

introduce il primo punto iscritto all’ordine del giorno dando la parola all’assessore Trivelli. 
L’assessore Trivelli afferma che, delle 6 cave verso cui è stato fatto un accertamento di 

difformità, sono stati presentati 5 progetti di cui uno ha avuto buon fine mentre per le cave 64 ‘La 
Madonna’ e 150 ‘Fossaficola A’ sono state convocate le Conferenze dei Servizi rispettivamente nei 
giorni 18 gennaio e 6 febbraio p.v. al fine di valutare i progetti presentati. 

Il consigliere Bottici chiede se ci sia bisogno del parere da parte della Soprintendenza 
‘Archeologia Belle Arti e Paesaggio’. 

La dipendente Oberti risponde che non ci sono vincoli paesaggistici per le cave 64 e 150, 
rispetto alle quali la compatibilità viene espressa dalla Commissione Regionale per il Paesaggio, 
invece per la cava 95 è stato avviato il procedimento. 

L’assessore Trivelli fa presente che la cava 21 ‘Esc. Marmi Lorano II srl’ aveva presentato un 
progetto i primi di dicembre ma mancava parte della documentazione mentre la cava 175 ‘La 
Piana A’ non ha presentato, ad oggi, alcun progetto. L’assessore rende noto che le cave verso cui 
sono state accertate difformità hanno presentato ricorso, ad esclusione della cava 21. 

Il consigliere Bottici chiede se, al verificarsi di situazioni analoghe nel futuro, le cave possono 
continuare a lavorare in attesa di un’eventuale pronuncia del TAR. 

La dipendente Vannucci risponde che, da un punto di vista giuridico, le ditte interessate 
dovrebbero fare ricorso e ottenere dal TAR una sospensiva del provvedimento impugnato ma che 
è possibile, da un punto di vista gestionale, fare una sospensiva parziale, anziché totale, se la 
volontà è quella di continuare a far lavorare le cave. La dipendente Vannucci fa presente che 
alcune delle 6 cave verso cui è stato fatto un accertamento di difformità hanno ripreso l’attività e 
che il 2 aprile p.v. il TAR si esprimerà sul merito di alcune tra le succitate cave. 

Il consigliere Bottici chiede come si comporterebbe l’amministrazione comunale se il TAR 
dovesse esprimersi a favore delle cave. 

La dipendente Vannucci afferma che il 58 bis è intervenuto a favore delle aziende del marmo 
mentre l’applicazione congiunta degli artt. 21 e 23 avrebbe portato la decadenza immediata 
dell’autorizzazione, ma suggerisce di attendere le modalità con cui il TAR si esprimerà perché la 
questione non risulta sempre limitata al perimetro.  
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Il consigliere Dell’Amico chiede se presentare un progetto sia sempre un obbligo per le 
aziende verso cui è stata riscontrata la difformità. 

L’assessore Trivelli afferma che l’art. 58 bis prevede che, una volta approvato il progetto ed 
eseguite le opere di messa in sicurezza, con una variante è possibile lavorare nell’area inibita. 

La dipendente Oberti fa notare che c’è, comunque, una tempistica da rispettare. 
Alle 13.00 entra il consigliere Gianenrico Spediacci ed esce il consigliere Massimiliano 

Bernardi. 
Bottici esprime perplessità se dovesse dichiararsi illegittimo l’art. 58 bis soprattutto nei 

confronti della cave che hanno provveduto a sanare i casi previsti dallo stesso articolo.  
Il consigliere Dell’Amico chiede chiarimenti per gli eventuali ricorsi che le 30 cave vorrebbero 

presentare per la ridefinizione del perimetro. 
La dipendente Oberti fa presente che il discorso del perimetro è tridimensionale e che, dopo 

un’attività di ripristino, è necessario intervenire per la messa in sicurezza dell’area. 
Il consigliere Dell’Amico chiede se ci sia un aggiornamento sulle tolleranze. 
L’assessore Trivelli risponde che c’è stato, di recente, un incontro con i tecnici della Regione, 

i quali hanno ascoltato e compreso la questione che sarà portata avanti. 
Il consigliere Bottici propone di convocare una prossima seduta per discutere sugli insoluti 

relativi all’anno 2018. 
La presidente Spattini prende atto della proposta suggerita dal consigliere Bottici e introduce 

il secondo punto all’ordine del giorno mettendo in votazione il verbale della riunione del 
20.12.2018, a cui si astiene la consigliera Francesca Rossi, che viene approvato all’unanimità dei 
presenti alla seduta.  

La Presidente Spattini ringrazia i partecipanti per aver relazionato nell’incontro odierno e 
dichiara chiusa la seduta alle ore 13.20. 

 
 

La Presidente       La Segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


